



1950年4月16日,渡海野战军发起大规模渡海作战,并于4月17日在海口以西至临高角一线强行登陆,为解放海南奠定基础——

木船打跑军舰,琼崖走向胜利!

“百年风云录”

■ 本报记者 李佳飞 习霁鸿

人们说,临高角200多米长的天然礁石直插入海,就像是“仙人指路”。1950年4月16日,中国人民解放军第四野战军第四十军和第四十三军2.5万余名指战员,从雷州半岛启渡,向着海南岛进发,成功冲破敌构筑的“伯陵防线”,抢滩登陆,吹响了解放海南岛的嘹亮号角。临高角就是当年四十军主力部队的登陆点。

岁月如歌。解放后的海南,临高角成为红色旅游景区的典型代表,为纪念解放海南战役中付出血肉之躯的先烈,临高角解放公园在此设立,解放海南临高角登陆纪念馆落成。清明节前夕,海南日报报道小组来到临高角解放公园,如潮的人流汇聚于解放海南纪念雕像前,追寻那段惊心动魄的革命历史。

登陆战役前夕 部队分批偷渡,琼崖组织接应

解放海南登陆战为何会发生在临高角?这不是偶然的。临高位于海南岛北部,濒临北部湾,与雷州半岛隔海相望。临高角一带海域海水较浅,退潮后滩涂宽广,便于登陆。中共临高县委党史研究中心主任张壮省注意到,自1926年5月中共临高县党支部成立后,临高的党组织建设情况比较好,革命斗争经验丰富,有扎实的群众基础。

1949年12月18日,毛泽东主席向中国人民解放军第四野战军发出“以四十三军及四十军准备攻琼崖”的命令。12月下旬,中央军委给中共琼崖区委、琼崖纵队发出关于接应野战军渡海登陆作战的命令。中共琼崖区委发出了《关于配合大军渡海解放全琼的紧急工作指示》。

根据上级指示精神,临高县委于1949年12月28日在木排根据地成立了临高县支前委员会,积极开展筹粮、筹款、筹船、支军和劳军工作。

1950年2月1日至2日,十五兵团在广州召开了海南岛战役作战会议,确定了渡海作战采取“分批偷渡与积极准备大规模强渡,两者并重进行”的战役指导方针。

1950年3月6日,第四十军一一八师三五二团1个加强营799人组成的渡海先锋营,冲

千帆渡海之夜 木船打跑军舰,冲破“伯陵防线”

桅杆林立,千帆竟渡。1950年4月16日傍晚,我解放大军横渡琼州海峡,直指海南岛。船还失去了联系。但在各船舶工和领航员的引导下,船队继续前进。

激烈的抢滩之战发生于4月17日凌晨。3时30分,四十军主力船队开始在临高角抢滩登陆。这时,先锋船离岸还有五六十米,战士们便迫不及待跳下齐胸深的海水,向陆地扑去。四十军真不愧是支“旋风部队”,一登陆,犹如猛虎下山,势不可挡。几十里海滩上,冲锋号、枪炮声、呐喊声,震天动地!

敌在海岸设置的3层防线分别为铁丝网、战壕和地堡。抢占滩头的战斗中,来不及剪断铁丝网,勇士们就趴在上面,让战友踏着自己的后背跳过。岸上的炮火像雨点般密集倾泻而来,头上不时有敌机狂轰乱炸!

“战斗十分惨烈!”当年带领突击连的四十军一一九师三五五团三营七连连长陈绍庭2009年在北京接受海南日报记者采访时说,最后清点人数,170多人的突击连,只剩下30多人。

17日6时许,四十军6个团1.87万余人在军长韩先楚、副军长解方的指挥下,于临高角一带登陆。四十三军2个团在澄迈县的玉包港一带登陆成功。拥有海空优势的国民党“伯陵防线”,短时间内被我军冲破。大规模渡海登陆的成功,为解放全海南岛奠定了坚实的基础。

午夜时分,风停了,船速明显变慢。战士们开始用力划船。此时,海面上出现了浓雾,10米以外什么也看不见。船队形开始变乱,有

谱写光辉历史 开创我军渡海作战胜利的先河

1950年5月1日,海南岛解放。据史载:解放海南登陆战是名副其实的战争史上的奇迹,它开创了我军渡海作战胜利的先河,创造了古今中外战争史上从未有过的用原始木船打败了现代化铁甲军舰的奇迹,在中国人民解放战争史上谱写了光辉的一页。

为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天。今年36岁的临高县临城镇昌拱村村民王海星是一名退伍军人,去年开始负责临高角解放公园的安保工作。他说,最近两年,随着解放海南临高角登陆纪念馆的建成,前来临高角参观和祭奠革命先烈的游客越来越多。

热血丰碑雕像对面,是翠柏环绕的两座纪念碑,碑正面军旗飘扬,两侧分别刻满了四十军、四十三军在海南岛战役中牺牲的烈士名单。1000多名烈士,他们的青春在这里定格,他们的名字被后人铭记。

“百年瞰变迁”



上图为临高角解放公园内的花岗岩战士雕像。下图为游客在四十军海南岛战役牺牲烈士纪念碑前驻足缅怀,了解海南岛战役历史。

本版图片由本报记者 李天平 摄

“百年文物鉴”

“登陆先锋营”锦旗: 抢滩登陆 先锋无畏

■ 本报记者 习霁鸿 李佳飞

在解放海南岛渡海战役纪念馆林林总总的各类展示品里,一件大小仅为1米长、0.72米宽的物品很有意义,它是“登陆先锋”锦旗。

在昏黄的灯光下,这面做旧的复制品锦旗大体呈淡黄色,绿布镶边,一颗颗黑色纽扣绕着锦旗缝了一圈,底部再以流苏点缀。上面的字样显示,这是解放军第四十军司令部、政治部于1950年赠予三五二团一营的锦旗。原件藏于中国革命军事博物馆。

中共临高县委党史研究中心主任张壮省说:“尽管这只是一面旗帜,但在当时的情况下,它在三五二团一营将士们心中却有着非同寻常的分量。”

他解释道:“渡海,对于长期在陆地作战的解放军来说,是一个十分艰巨的任务,而且敌军飞机在琼州海峡上空日夜巡逻,在琼州海峡这头等待着解放军的,还有国民党反动派构建的‘海陆空立体防御体系’,也就是‘伯陵防线’。三五二团一营抢先渡海,先锋登陆,可谓危机重重。”

三五二团一营的将士们没有畏惧,他们模拟海上情形,训练自己不受海浪颠簸的影响,苦练渡海技术与海上作战本领,最终成功渡海。

“三五二团一营冲出了敌人的重重炮火,打开了新局面,这需要多么过人的勇力。”张壮省说道。



陈列在解放海南岛渡海战役纪念馆的“登陆先锋营”锦旗(复制品)。

气和坚定的信念。这一面‘登陆先锋营’锦旗既是嘉奖,也是鞭策。在之后的战斗中,三五二团一营同样用先锋精神和战斗力为解放海南岛作出了巨大贡献。”张壮省说道。

(本报临城4月7日电)



扫二维码,看解放海南岛相关
视频报道。

编导/出镜/配音 郭畅
拍摄/剪辑 周达延

“百年微党课”

传承“抢滩精神” 建好海南自贸港

时间:2021年3月28日

地点:临高角解放公园

微党课主讲人:

中共临高县委党史研究中心主任
张壮省

临高角解放海南登陆战之所以被称为“奇迹”,是因为敌强我弱,从武器装备和兵力上来讲,我方都处于劣势,但能很快“抢滩”成功,一个很重要原因在于我解放军战士的英勇无畏,以及琼崖军民的奋力支持、接应和配合。

当时,在国民党“伯陵防线”强大的宣传攻势下,面对敌军大炮、军舰、飞机等武力威胁,面对琼州海峡不可预知的“天险”,我中国人民解放军勇敢偷渡,进而全面进攻,体现出一种大无畏的“抢滩精神”。这种精神,是不怕万难,不畏惧牺牲,是“敢教日月换新天”的气魄和担当。

“抢滩”的代价,战士们不是没有想过,但胜利就在前头,纵然有千般困难万般险阻,都要一往无前,不惜抛头颅、洒热血。而革命之所以成功,海南岛之所以胜利解放,也正是源于革命者这种不怕牺牲、迎难而上的斗志,源于解放军战士和琼崖人民团结一心,奋力迎战。

今天,历史已经翻开新的篇章,海南自贸港建设蓬勃展开,琼崖海岛一片欣欣向荣的发展景象,但历史不会被遗忘,革命先烈的付出会永远被铭记,他们曾经洒下的热血,将化为今天我们前进的动力,激励我们追溯革命先烈的足迹,奋勇前行。

传承发扬革命先烈的“抢滩精神”,让我们更加坚定信念,更加努力拼搏,相信必将迎来更美好的明天。

(整理/本报记者 李佳飞 习霁鸿)

“百年青年说”

海口经济学院本科生 王琦

用木船搏击铁甲军舰,可谓“以卵击石”,但最终却取得胜利,这是战场上的奇迹。

为何会取得如此奇迹?是因为我们的战士们即使面对巨大的困难和挑战,仍有克服一切困难的勇气,敢于走前人没有走过的路;是因为渡海大军通过艰苦训练,掌握海战本领,由“陆地猛虎”化身“海上蛟龙”。在建设海南自由贸易港的征程上,我们大学生更应继承发扬革命精神,充分发挥创新精神,勇于开拓实践。

今天,海南自由贸易港建设的伟大实践赋予了我们当代青年更大的使命和责任。青年应在实践中磨砺成长,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。



海南大学研究生 李爱美

这次红色文化的追寻来到了临高角解放公园,这里是人民解放军渡海解放海南岛的登陆点,对海南人民具有重要意义。

解放海南登陆战中解放军以原始木帆船来对抗国民党现代化的铁甲军舰,在装备悬殊的情况下成功冲破了国民党军精心构造的海陆空立体防线,顺利登岛,开创了解放军渡海作战胜利的先河,被称为战争史上的奇迹。

通过亲身感受、专家讲解,我对登陆战有了更加清晰的认识,同时也感受到了先辈们百折不挠、坚持不懈的革命精神。这对我有所启发,在未来我们可能会遇到很多困难,但是只要我们保持决心、勇往直前,就能创造自己的奇迹。